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Wiederinbetriebnahme der Schüler-iPads 

 

Sehr geehrte Schülerinnen und Schüler, 

sehr geehrte Eltern, 

 

zum Schuljahr 2025/26 wurden die technischen Anlagen am Marie-Curie-Gymnasium 

Ludwigsfelde grundlegend erneuert, sodass auch ein Wechsel des Verwaltungs-Servers für 

die iPads nötig wurde. In diesem Zuge ist es nötig, alle iPads der Schülerinnen und Schüler 

einmalig zurückzusetzen, um sie im Anschluss mit dem neuen Server der Schule verbinden 

zu können. 

 

Alle nötigen Informationen und Schritte zu dem Vorgehen, werden hier kurz zusammengefasst 

dargestellt und sind ausführlich auf der Homepage der Schule (Projekte → iPad-Projekt) 

abgelegt. Voraussetzung zum Wiedereinrichten der iPads ist, dass der Schüleraccount der 

PCs bereits in diesem Schuljahr erstmalig eingerichtet wurde. Sollte dies bisher nicht 

geschehen sein, besteht die Möglichkeit im Rahmen der Hausaufgabenbetreuung am Freitag 

vor und in der 7. Stunde diese Registrierung nachzuholen. 

 

Der Prozess lässt sich in drei wesentliche Abschnitte unterteilen: 

1. Backups der aktuellen Daten/Apps anlegen 

2. iPad auf Werkseinstellungen zurücksetzen 

3. Neueinrichtung und Registrierung der iPads 

 

Die ausführlichen Anleitungen zu diesen einzelnen Abschnitten sind auf der Homepage nach 

 

mailto:felix.matthies@lk.brandenburg.de


Anmeldung einsehbar. 

 

Bei Fragen oder Problemen können sich die Schülerinnen und Schüler zudem vertrauensvoll 

an den projektleitenden Lehrer, Herr Matthies, wenden. 

 

Die Registrierung der Geräte soll zum Ende der Herbstferien abgeschlossen sein. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. Felix Matthies 

  



Backups der aktuellen Daten/Apps anlegen 

 

Um weiterhin benötigte Dateien und App-Daten vor dem Zurücksetzen sichern zu können gibt 

es mehrere Möglichkeiten. 

 

Möglichkeit A: iCloud Speicherplatz 

 

Bei Verwendung eines privaten Apple Accounts gibt es 5 GB Cloud-Speicher, der zum sichern 

von Dateien und Backups genutzt werden kann.  

 

Bitte beachten Sie: bei der Wiedereinrichtung des iPads ist eine Wiederherstellung 

eines kompletten iCloud Backups nicht möglich, da dadurch auf die Verknüpfung mit 

dem alten Server wiederhergestellt wird. 

 

Um zu überprüfen, welche Apps und Dateien aktuell über die iCloud gesichert sind, gehen Sie 

wie folgt vor: 

1. Öffnen Sie die Einstellungen des iPads. 

2. Tippen Sie auf den Apple Account oben links in den Einstellungen (in der Regel 

gekennzeichnet durch den Namen des aktuellen Nutzers). 

3. Im sich öffnenden Menü wählen Sie den Punkt „iCloud“ aus. 

 

Ihnen werden nun alle in der iCloud gesicherten Daten (wie bspw. Fotos, Drive, Passwörter 

und Co) angezeigt. Mit einem Klick auf „In iCloud gesichert“ können Sie zudem einsehen, 

welche Apps ihre Daten aktuell in der iCloud sichern können. Sollten Sie mehr Speicherplatz 

benötigen, können Sie diesen ebenfalls hier monatlich erwerben, ein Backup der wichtigsten 

Daten ist jedoch auch ohne iCloud Abo möglich. 

 

Gerade für wichtige Apps (z.B. GoodNotes) empfehlen wir, dass Sie auch die Backup-

Einstellungen in der App überprüfen. Dazu finden Sie nach einer kurzen Suche auch geeignete 

Videos im Internet (z.B.: „Backup Goodnotes 5“). 

 

Möglichkeit B: Manuelles Sichern der eigenen Daten 

 

Wenn die Möglichkeit zum Sichern über den iCloud Speicher nicht besteht, können Dateien 

nur manuell gesichert werden. Im Wesentlichen empfehlen wir, dass dann die Dateien auf dem 

iPad und alle Aufzeichnungen in Goodnotes gesichert werden. Als Cloud-Alternative bietet 

sich dafür der persönliche Speicherbereich in der Schul-Cloud Brandenburg an, da hier 



(bisher) keine Speicherplatzbeschränkungen bestehen. Die gleich erstellten ZIP-Dateien 

(komprimierte Dateisammlungen) können dadurch extern vom iPad gespeichert und nach dem 

Zurücksetzen wiederhergestellt werden. 

 

Dateien aus der Dateien-App komprimieren und sichern: 

1. Öffnen Sie die Dateien-App auf dem iPad. 

2. Wählen Sie, falls nicht automatisch gewählt, den Speicherort „Auf meinem iPad“ aus 

der linken Seitenleiste aus. 

3. Klicken Sie oben rechts auf die Schaltfläche „Auswählen“. 

4. Wählen Sie nun alle Dateien auf dem iPad, die gesichert werden sollen (oder alternativ 

„Alles auswählen“). 

5. Klicken Sie auf die drei Punkte rechts oben und wählen die Option „Komprimieren“. 

6. Es wird nun eine ZIP-Datei mit dem Namen „Archiv.zip“ hinzugefügt, die alle 

ausgewählten Dateien enthält. 

7. Laden Sie diese ZIP-Datei im persönlichen Bereich der Schule hoch, um diese Dateien 

extern zu sichern. 

8. Gegebenenfalls sind die Schritte 2 bis 7 für weitere Speicherorte (bspw. „Downloads“) 

zu wiederholen. 

 

Um die Dateien aus der ZIP-Datei wiederherzustellen, muss nach dem Einrichten des iPads 

die Datei aus der Schul-Cloud heruntergeladen werden. Mit einem Klick auf die Datei in der 

Dateien-App werden im Anschluss alle Dateien aus der ZIP-Datei wieder dekomprimiert und 

stehen auf dem iPad zur Verfügung. Im Anschluss kann die ZIP-Datei gelöscht werden. 

 

Dateien aus der Goodnotes 5 App komprimieren und sichern: 

1. Öffnen Sie Goodnotes 5 auf dem iPad. 

2. In der Dokumentenübersicht klicken Sie auf das Zahnrad-Symbol oben rechts und 

öffnen die Einstellungen. 

3. In den Einstellungen wählen Sie den Menüpunkt „Manuelle Dokumentensicherung“ 

aus. 

4. Klicken Sie auf „Jetzt Backup erstellen“, wird eine ZIP-Datei mit allen in Goodnotes 

erstellten Dokumenten erzeugt. Dieser Schritt kann je nach Umfang der Dateien länger 

benötigen. 

5. Speichern Sie diese ZIP-Datei zunächst auf dem eigenen Gerät mit der Option „In 

Dateien sichern“. 

6. Im Anschluss sollte auch diese Datei in der Schul-Cloud im persönlichen Bereich 

hochgeladen werden. 



Um die Dokumente aus der ZIP-Datei wiederherzustellen, muss nach dem Einrichten des 

iPads und dem Installieren der Goodnotes App (Version 6) die ZIP-Datei über den „+ Neu“-

Button importiert werden. 

 

Nach Abschluss dieser Anleitung ist das iPad für das Zurücksetzen auf die Werkseinstellungen 

vorbereitet. Diese Anleitung finden Sie ebenfalls auf unserer Homepage. 

  



iPad auf Werkseinstellungen zurücksetzen 

 

Bevor Sie das iPad auf Werkseinstellungen zurücksetzen, prüfen Sie bitte, ob wirklich alle 

Daten, die Sie behalten wollen, gesichert wurden. Wird das iPad zurückgesetzt, werden alle 

Dateien und Apps unwiderruflich gelöscht. Ohne entsprechende Sicherung (siehe „Backup der 

aktuellen Daten/Apps anlegen“) können die Daten nicht wiederhergestellt werden. 

Um das iPad auf Werkseinstellungen zurückzusetzen, gehen Sie bitte wie folgt vor: 

1. Öffnen Sie die Einstellungen auf dem iPad. 

2. In der linken Seitenleiste sollte der Menüpunkt „Allgemein“ ausgewählt sein. 

3. Klicken Sie auf der rechten Seite auf „iPad übertragen/zurücksetzen“. 

4. Wählen Sie im Anschluss die Option „Alle Einstellungen & Inhalte löschen“, um das 

aktuelle Profil vom Gerät zu entfernen. 

5. Befolgen Sie die Anweisungen auf dem iPad. Unter Umständen müssen Sie neben der 

aktuellen Bildschirmsperre auch den Bildschirmzeitcode und die hinterlegten 

Zugangsdaten des Apple Accounts eingeben. 

6. Das iPad startet neu und löscht (siehe Fortschrittsbalken) die aktuellen Inhalte. 

7. Nach einem weiteren Neustart begrüßt Sie das iPad mit dem „hallo“-Bildschirm. 

Nach Abschluss dieser Anleitung ist das iPad für die Neueinrichtung und Registrierung des 

iPads am neuen Server bereit. Diese Anleitung finden Sie ebenfalls auf unserer Homepage. 

  



Neueinrichtung und Registrierung der iPads 

 

Voraussetzung zum Einrichten der iPads ist, dass der Schüleraccount der PCs bereits in 

diesem Schuljahr 2025/26 erstmalig eingerichtet wurde. Sollte dies bisher nicht geschehen 

sein, besteht die Möglichkeit im Rahmen der Hausaufgabenbetreuung am Freitag, den 17. 

Oktober 2025, vor und in der 7. Stunde diese Registrierung nachzuholen. Stellen Sie bitte 

zudem sicher, dass das iPad ausreichend geladen ist und die Möglichkeit besteht sich per 

WLAN mit dem Internet zu verbinden. 

 

Um das iPad einzurichten, gehen Sie bitte wie folgt vor: 

1. Wischen Sie auf dem „hallo“-Bildschirm nach oben, um die Einrichtung zu starten. 

2. Stellen Sie die Sprache und Region ein. (Deutsch/Deutschland) 

3. Wählen Sie die Anredeform und das Erscheinungsbild (Symbol- und Schriftgröße) aus. 

4. Im nächsten Schritt müssen Sie die Option „Ohne anderes Gerät konfigurieren“ 

auswählen, um eine Registrierung am neuen Server gewährleisten zu können. 

5. Nun müssen Sie das iPad mit einem WLAN verbinden, um eine Internetverbindung 

herzustellen. 

6. Nach der Geräteaktivierung bei Apple werden ihnen die Informationen zum 

Datenschutz angezeigt, die Sie mit „weiter“ bestätigen müssen. 

7. Ihnen wird nun die entfernte Verwaltung durch den Landkreis Teltow-Fläming 

angezeigt. Bitte führen Sie nun die Registrierung am neuen Server durch, indem Sie 

sich in der Relution-Anmeldung mit den PC-Zugangsdaten des Schülers anmelden. 

8. Im Anschluss können nun weitere persönliche Einstellungen vorgenommen werden, 

dazu gehören: 

a. TouchID und Bildschirm Sperr-Code 

b. Bildschirmzeit 

c. Apple Account 

9. Die Ersteinrichtung des iPads ist nun abgeschlossen und der Homescreen des Geräts 

wird angezeigt. Zudem werden die ersten Apps der Schule heruntergeladen. 

10. Sobald die Relution Agent App installiert ist, können Sie diese öffnen. Bestätigen Sie 

bitte die Datenschutzvereinbarung (am besten mit Setzen des Hakens „Nicht wieder 

anzeigen“). Die Zustimmung zu Bluetooth und Standort sind nicht notwendig. 

11. In der App besteht nun die Möglichkeit weitere Apps, die nicht verpflichtend installiert 

werden müssen, zu installieren. 

 

Nach Abschluss dieser Anleitung ist das iPad am neuen Server registriert und einsatzbereit 

für den Unterricht. 


